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1.Вступление.

      Конституция Российской Федерации, признавая высшую ценность человека, его прав и свобод, провозглашает как одно из неотъемлемых право каждого на получение образования. Ребенку должно даваться  образование, которое способствовало  бы его общекультурному развитию и, благодаря которому он мог бы на основе равенства возможностей развивать свои способности и личное суждение,  чувство моральной и социальной ответственности и стать полезным членом общества. Художественное образование – это процесс овладения и присвоения человеком художественной культуры своего народа и человечества, один из важнейших способов развития и формирования целостной личности, ее духовности, творческой индивидуальности, интеллектуального и эмоционального богатства. 
2.Актуальность темы.

В Концепции художественного образования РФ заложены пути реализации данной концепции, одними из которых являются:
-существенное укрепление материально-технической базы образовательных учреждений; 

-повышение роли современных информационных средств и технологий в художественно-образовательном процессе. 
Цель работы:

· Освоение знаний об изобразительном искусстве  через использование новых подходов в преподавании изобразительного искусства.

Задача:

· Накапливать опыт художественно – творческой деятельности через применение информационно – коммуникационной  технологии.
3.Использование информационно – коммуникационных  технологий  на уроках  изобразительного искусства и во внеклассной работе.
Информационно – коммуникационные технологии открывают совершенно новые варианты  обучения, связанные с уникальными возможностями  современных компьютеров и телекоммуникаций. ИКТ – это процессы подготовки и передачи информации обучаемому средством осуществления которых является компьютер. Информационно – коммуникационная технология – это средство для решения дидактических задач.  Я применяю данную технологию как основную, потому что компьютерные средства очень легко «откликаются « на действия обучающегося  и учителя, «вступают»   в диалог. 

Наличие в школе мультимедиапроектора позволяет  мне  эффективно организовать учебный процесс, это  разнообразит формы проведения уроков, вызывает интерес у обучащихся к изучаемому материалу, повышает имидж в глазах детей  как учителя «продвинутого»,  умеющего работать с компьютером.   Использование интернет – ресурсов помогает формировать информационную культуру, в том числе обучать детей находить и использовать различные виды информации (интернет - сообщения, интернет – доклады). 
 В школе у нас есть две интерактивные доски. В режиме «белой доски»  непосредственно на самой доске с помощью маркера готовлю все необходимые записи, рисунки, термины. Слайд №4. При подаче нового материала широко используются возможности мультимедийной презентации. Слайд №5, №8. В планировании уроков я включаю  работу с интерактивной доской чаще всего для выполнения практической работы, когда беру рисунок из «галереи», соответствующий теме задания, это гораздо удобнее, чем с таблицами, я могу  увеличить  рисунок до нужных размеров, перемещать  его по полю, выставить несколько рисунков.   Слайд №6.  Используя режим «выделенный элемент», дети могут передвигать предметы, составляя композицию. Также использую «эффект закрытых форм». Слайд №7. Например, в 6 классе в разделе «Виды изобразительного искусства и основы образного языка» урок №1.5. Цвет. Основы цветоведения , проверяя знания детей по теме «Основные цвета», три основных цвета закрываю прямоугольником, открываю после ответов детей для проверки, или  даю частичное открывание одного цвета для стимулирования ответов. С помощью интерактивной доски решаю варианты индивидуального обучения, бывают случаи, что у ребенка совершенно нет настроения на творчество, зная и учитывая, в каких семейно – бытовых условиях он проживает, я  приглашаю его поработать маркером на доске, дети очень любят этим заниматься, настроение улучшается, ребенок работал. Работая с интерактивной доской не первый год, увидела отрицательные стороны для своего урока. Невозможно показать тональные отношения в цвете, слишком «грубо» работает ластик.

Обучая  искусству учащихся на основе технологии интерактивной доски, я  имею возможность работать как традиционно, так и новационно.

   Внеклассная работа тоже строится на использовании информационно – коммуникационных технологий. Для этой составляющей моей работы я использую сканер, принтер,  цифровой фотоаппарат (фотографирую выставки в школе, в общественных местах села, где выставляются работы моих детей, для оформления портфолио учителя, обучающегося, для составления банка  лучших работ), использую интернет – общение – подаю заявку для участия в конкурсах в электронном виде, веду электронную переписку с координаторами конкурсов, отслеживаю результаты в сети Интернет,  сразу довожу их до сведения участников конкурса, приглашаю детей к самостоятельному отслеживанию результатов, что значительно повышает интерес к конкурсам.
 4.Приложение №1. Презентация «Новые образовательные технологии»
5.Вывод
Задача подъема образования – одна из ключевых задач развития России. Образование выступает первым звеном инновационной цепочки «образование – исследования – проекты – массовое освоение инноваций». 

Разрабатывая и применяя в учебном процессе  инновационные уроки с применением новых технологий, во  внеклассной  деятельности, я, таким образом,  участвую  в решении главной задачи модернизации российского образования.
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