«Применение нетрадиционных художественно-графических техник в изобразительной деятельности как средство развития креативности обучающихся».
Здравствуйте, меня зовут Цейтлер Татьяна Анатольевна, я – учитель изобразительного искусства МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №50» города Барнаула.
     Представляю вам результаты моего профессионального опыта по методической теме «Применение нетрадиционных художественно-графических техник в изобразительной деятельности как средство развития креативности обучающихся».

     Что такое творчество или креативность – это способность удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартных ситуациях, это нацеленность на открытие нового и созидания прекрасного, не взирая на возраст, будь то малыш-карапуз или взрослый человек.
     Творческая деятельность, по мнению психологов, требует баланса 3 видов способностей:

     Способности синтетические - это способность произвести что-то помимо существующего, уже имеющегося, это способность генерировать необычные, интересные идеи.

     Второй тип способностей – аналитические, под которыми понимается умение мыслить критически, умение анализировать и оценивать.

     Третий вид способностей обычно соотносится с умением превращать теорию в практику, находить абстрактным идеям практическое применение.

     Психологи убеждены, что каждый человек к чему-то и в какой-то мере способен. Я считаю, что «каждый ребёнок – художник» 

Все дети любят рисовать.

Кто на асфальте виртуозно,

Кто на песке изображать,

А кто-то на окне морозном.

Едва, начав ходить, малыш

Малюет на стене обои.

И в ожиданье похвалы,

Раскрасил всех в фотоальбоме.

     В этом отрывке незамысловатого стихотворения, верно, отражена тяга ребёнка к творчеству.
     Исходя из концепции о диалектическом единстве природного и приобретенного в способностях, можно выделить творческие способности 2 типов: 
· актуальные, которые могут проявиться в какой-либо определенный момент, когда ребенок может что-то придумать, нарисовать, сочинить или принять оригинальное решение проблемы;

· потенциальные, которые заложены природой в личностном потенциале ребенка и которые до определенного времени не раскрыты.
Как учитель я должна создать условия для раскрытия этого потенциала,

для развития креативности.

     Выбор нетрадиционных техник рисования в качестве средства развития креативности не случаен. Большинство нетрадиционных техник относятся к спонтанному рисованию, когда изображение получается не в результате использования специальных изобразительных приёмов, а как эффект игровой манипуляции. Такой способ нетрадиционного изображения можно назвать «хэппенинг», что означает «случаться». При этом способе неизвестно, какое изображение получится, но ученик заведомо успешен по результату и это усиливает его интерес к изобразительной деятельности, стимулируют деятельность воображения. Кроме этого, нетрадиционные техники расширяют изобразительные возможности детей, что позволяет им в большей мере реализовать свой жизненный опыт, освободиться от неприятных переживаний и утвердиться в позитивной позиции «творца».
     Цель моей работы – создать условия для развития креативности обучающихся средствами нетрадиционных художественно – графических техник, помочь реализовать себя, соединяя в одном рисунке различные материалы для получения выразительного образа.

     Для реализации поставленной цели, я сформулировала для себя следующие правила:

1. Служить примером для подражания. Творческие способности развиваются не тогда, когда я говорю детям о необходимости их развития, а тогда, когда я умею развивать их сама и показываю это ребятам в нашем общении.

2. Поощрять. 
Поощрять сомнения, творческим личностям свойственно сомневаться в решениях, принимаемых другими людьми. Конечно, дети не должны подвергать сомнению любое исходное положение, но каждый должен уметь находить объект, достойный сомнения.
Поощрять разумный поиск. Креативность гораздо легче встретить у маленьких, чем у старшеклассников, но ведь на не изнашивается с возрастом, а подавляется учениками, учителями, родителями. Позволяя своим ученикам рисковать, и даже поощряя их в этом, я помогаю раскрыть их творческий потенциал. 

Поощрять умение находить, формулировать и первыми предлагать проблему.
Поощрять творческие идеи, учу детей переживать радость творческого открытия и результаты творческой деятельности.

3. Разрешать делать ошибки. Когда детей ругают за ошибки, они в результате боятся их делать, и, следовательно, боятся рисковать, боятся думать независимо, не создают что-то новое, своё. Именно поэтому я  избегаю высказываний, которые подавляют творческую активность ребят.

4. Подготовить к препятствиям, встречающимся на пути творческой личности. Творчество – это не только умение мыслить творчески, но и умение не сдаваться, встречая сопротивление, отстаивать свое мнение, добиваясь признания. 

5. Стимулировать дальнейшее развитие. Это значит доносить до своих учеников незамысловатую идею: у творчества нет конца. 

Весь путь творчества ребёнка я представляю как лестницу развития:
1. Я познаю. 

     Эффективное обучение не возможно без опоры на познавательные интересы детей. 

     Необычное привлекает внимание детей, заставляет их удивляться. У ребят развивается вкус к познанию нового, исследованиям, эксперименту. Дети начинают задавать вопросы педагогу, друг другу, обогащается и активизируется их словарный запас. 

     Как известно, дети часто копируют предлагаемый им  образец. Нетрадиционные техники изображения позволяют избежать этого, так как педагог вместо готового образца демонстрирует лишь способ действия с нетрадиционными материалами. Это дает толчок развитию воображения, творчества, проявлению самостоятельности, инициативы, выражению индивидуальности. 

     Для обучения методике нетрадиционного рисования достаточно подручных материалов: бумага, тетрадные листы, газетные страницы, листья деревьев, вода, краски, восковые мелки, тушь и многое другое.
     Я всегда помню, что развивая у детей способности к изобразительной деятельности, необходимо самой верить, что художественное творчество не знает ограничений ни в материале, ни в инструментах, ни в технике. 

     Многие виды нетрадиционного рисования,  способствуют повышению уровня развития зрительно-моторной координации. Координации мелкой моторики пальцев рук.

     Известному педагогу Василию Александровичу Сухомлинскому принадлежит высказывание: «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев». Слова Аристотеля вторят ему, что рука – это инструмент всех инструментов. 
     С помощью отпечатков пальцев и ладони можно создать уникальные и неповторимые картины, которые можно оставить на память. Это могут быть различные животные, цветы, птицы, деревья.
Разнообразие нетрадиционных техник:

· рисование пальчиками, ладошкой;

· оттиск поролоном, пенопластом, печатками из ластика, смятой бумагой, листьями, пластиковыми бутылками;

· печать по трафарету;

· монотипия предметная,  монотипия пейзажная;

· кляксография, кляксография с трубочкой;

· набрызг;

· пластилинография;

· граттаж (чёрно-белый и цветной);

· размазывание краски;
· рисование с помощью рамок паспарту;
· рисование на наждачной бумаге;

· рисование нитками, ватными палочками, одноразовыми вилками, мыльными пузырями, солью, свечой и многие другие.

Выбор этих техник не случаен:
· во-первых, они наиболее благоприятны для развития творческого воображения, так как их результат непредсказуем и индивидуален;
· во-вторых, они доступны в техническом отношении обучающимся;
· в-третьих, процесс выполнения изображения названными техниками увлекателен, интересен.
2.  Я творю. 
Притча о маленьком мальчике.

     Однажды маленький мальчик пришел в большую школу. И на первом же уроке учительница сказала: "Дети, сейчас мы будем рисовать цветы". Маленький мальчик очень любил рисовать цветы и тут же принялся за дело, но учительница остановила его. "Подожди, сказала она. - Я же еще не объяснила, какой цветок мы будем рисовать и как это надо делать". И добавила: "Мы будем рисовать … красный цветочек с зеленым стебельком".
А на следующем уроке учительница сказала: "Теперь, дети, мы будем лепить цветы". 

     Маленький мальчик тут же принялся за дело, но учительница тут же остановила его: "Подожди! Я еще не сказала, какой мы будем лепить цветок и как это надо делать. Сейчас, дети, мы будем лепить … красный цветок с зеленым стебельком…"
     А потом случилось так, что маленький мальчик перешел в другую школу. И уже другая учительница предложила на уроке: "Дети, давайте рисовать цветы". А потом подошла к маленькому мальчику и спросила: "А почему ты ничего не рисуешь?" А он ответил: "Но вы, же еще не объявили, какой надо рисовать цветок и как это надо делать". А учительница сказала: "Рисуй такой цветок, какой тебе нравится".
     И тогда маленький мальчик нарисовал … красный цветок с зеленым стебельком.

     Когда речь идет о творчестве, как найти границы учительского вмешательства? Мы стремимся развивать в наших учениках творческое мышление, но способны ли мы почувствовать минуту, когда лучше не мешать, отойти в сторону и наблюдать рождение индивидуальности?

     Получив тему, ребенок вправе выбрать сам материалы и метод изображения. Работа с нетрадиционными техниками изображения стимулирует положительную мотивацию, удивляет, вызывает радостное настроение, снимает страх перед изобразительной деятельностью.
      «Некоторые художники изображают солнце желтым пятном, другие же превращают желтое пятно в солнце», - сказал Пабло Пикассо.

Я не согласна с теми, кто говорит, что пишут красками, я считаю, что пользуются красками, а пишут чувствами. 
     За годы работы в качестве учителя изобразительного искусства я убедилась, что, «…творчество существует не только там, где оно создает великие исторические произведения, но и везде там, где человек воображает, комбинирует, изменяет и создает что-либо новое».

3. Я реализуюсь.

Динамика уровня обученности
	Учебный год
	Качество знаний (%)
	Успеваемость
(%)

	2012-2013
	92,3
	100

	2013-2014
	94,5
	100

	2014-2015
	96,2
	100


4. Я самореализуюсь.

     Самореализация личности — то, к чему стремится буквально каждый из нас, зачастую даже не осознавая этого.

2 призёра «Конкурса изобразительного и декоративного творчества с международным участием «Чудо-дерево»; 

3 финалиста VI международной русско-норвежской выставки-конкурса детского художественного творчества «Искусство без границ»

1победитель и 1 призёр краевого конкурса «Мой край родной, тобой любуюсь» в номинации «Рисунок»;5 победителей и 4 призёра районного конкурса художественно-творческого проекта «Мир  творчества»; 2 победителя районного творческого фестиваля «Талантами славится Россия».
   Анализируя результаты работы, можно сделать следующий вывод: что эмоции, вызванные изобразительным искусством, способны творить чудеса, они приобщают детей к высшим духовным ценностям, развивают их способности и творчество.

Таким образом, нетрадиционные техники помогают сделать занятие эмоционально богаче, развивает у обучающихся воображение и фантазию, креативность. 

     Учить творчеству можно лишь творчески, увлекаясь и увлекая ребёнка искусством. 
     Для меня креативность - это не просто творческий акт, это образ жизни.
     Я также как и мои ученики прохожу все ступеньки развития, я познаю новое, я вместе с ними творю, я провожу мастер-классы с применением нетрадиционных методов рисования, участвую в сетевых сообществах, я стою сегодня перед Вами, делясь результатами своей работы и этим я самореализуюсь.

Конфуций сказал: «Кто постигает новое, лелея старое, тот может быть учителем».

С любовью к Вам учитель Цейтлер Татьяна Анатольевна.
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