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Введение

     С давних пор люди пытались объемные тела изобразить на плоскости так,  чтобы чувствовалась глубина пространства.     
    Наше  восприятие обманчиво, и многое оказывается совсем не тем, чем кажется на первый взгляд. Даже самые простые вещи могут таить в себе самые неожиданные открытия, нужно только  присмотреться. Попробуем, и кто знает, что удастся увидеть нам?

     Стоит ли доверять всему, что мы видим? Можно ли увидеть то, что никто не видел? Правда ли, что неподвижные предметы могут двигаться? Почему дети и взрослые видят один и тот же предмет по-разному? Всегда ли можем доверять своему зрению? Оказывается, нет.
     Иллюзия – обман чувств, нечто кажущееся, ошибочное восприятие предметов и  явлений.

Цель проекта: разработать и выполнить проект картины с двойным смыслом.
     Задачи проекта: 

· изучить основные принципы иллюзий в изобразительном искусстве;

· создать картину с двойным смыслом;
· создать условия для развития проектной деятельности с применением информационных технологий;
· создать условия для пропаганды творчества обучающихся МБОУ Топчихинской средней общеобразовательной  школы №2.

     Ход проекта:

· Изучение литературы и интернет - источников по теме.

· Систематизация материала, отбор нужной информации.

· Подбор необходимых материалов и инструментов для исполнения.

· Выполнение картины с двойным смыслом.
· Демонстрация готового изделия.

· Написание работы проекта.
1. Понятие оптической иллюзии. Некоторые виды оптических иллюзий в изобразительном искусстве.
     Иллюзии - это искаженное, неверное отражение свойств воспринимаемого объекта. В переводе с латыни слово «иллюзия» означает «ошибка, заблуждение». Это говорит о том, что иллюзии с давних времен воспринимались как некие сбои в работе зрительной системы. Изучением причин их возникновения занимались многие исследователи. Основной вопрос, интересующий не только психологов, но и художников, - как на основе двухмерного изображения на сетчатке воссоздается трехмерный видимый мир. Возможно, зрительная система использует определенные признаки глубины и удаленности, например, принцип перспективы, предполагающий, что все параллельные линии сходятся на уровне горизонта, а размеры объекта по мере его удаления от наблюдателя пропорционально уменьшаются.

      Как оказалось, оптические иллюзии объясняются различными психологическими особенностями, в том числе особенностями восприятия изображения.  
     Виды зрительных иллюзий.
Зрительными иллюзиями называются неправильные или искаженные восприятия величины, формы и удаленности предметов.

    Зрительные иллюзии разнообразны по своему характеру и по причинам, лежащим в их основе.

 Неправильное восприятие величины предмета. Две равные линии, ограниченные на концах в одном случае сходящимися, а в другом — расходящимися углами, воспринимаются как неодинаковые по величине: линия со сходящимися углами кажется меньшей, а линия с расходящимися углами — большей.   
      Искажение формы предметов. Параллельные линии будут  восприниматься как непараллельные, если их рассматривать на фоне взаимно пересекающихся косых линий . Круг теряет свою правильную форму, если его рассматривать на фоне кривых линий .

Этот вид иллюзий находит свое объяснение в том законе восприятия, по которому резко выраженные особенности фона влияют на восприятие расположенных на этом фоне предметов. 

      Иллюзии геометрической перспективы. Одинаковые предметы кажутся разной величины, если они воспринимаются как находящиеся на известном удалении друг от друга, при этом ближе расположенный предмет кажется меньше, а далекий — больше своей действительной величины.

     Эти иллюзии объясняются тем законом восприятия, по которому величина предметов оценивается не по действительным размерам, а в соответствии с оценкой расстояния, на котором эти предметы находятся. 
     Иллюзии восприятия цвета. Уже около ста лет известно, что когда на сетчатке глаза возникает изображение, состоящее из светлых и тёмных областей, свет от ярко освещённых участков как бы перетекает на тёмные участки. 
     Движущиеся иллюзии - неподвижное изображение кажется движущимся. 
     При смотрении на одинаковые движущиеся мячи и Вы увидите, что они разного размера. 

     Одно и то же вращающееся изображение может вращаться в разные стороны, или даже совершать колебательные движения. 

     Собственно оптическое искусство и использует оптические (зрительные) иллюзии, происхождение которых основано на особенностях человеческого восприятия плоских и пространственных форм. Первые попытки создания картин в стиле оп-арта появились в конце 19 века. В 1889 году немецкий профессор Томпсон представил в ежегоднике "Das neue Universum" свою статью об оптических иллюзиях, проиллюстрировав её чёрно-белыми концентрическими окружностями, которые создавали у зрителей иллюзию движения на плоскости.

На рисунках Томпсона изображены колёса, которые «вращаются» и круги, которые «переливаются» (Приложение 1). Конечно, эти изображения были далеки от искусства, они только демонстрировали эффект создания иллюзорного восприятия плоского изображения (всемирная известность пришла к течению оп-арта в 1965 году во время выставки в Нью-Йорке, которая называлась очень точно – «Чувствительный глаз»). (Приложение 2)
Картины перевёртыши
На этой голландской монете XVI века изображен Папа Римский, если монету перевернуть - он превращается в голову дьявола. Надпись на латыни гласит: "Mali corvi malum ovum" ("Поганого ворона поганое яйцо"). Действительно, форма тиары похопжа на яйцо. Опубликована в журнале «Наука и жизнь» А.Калининым.
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    Этот портрет опубликован в 1934 г. в журнале "Чиж", а затем в журнале "Наука и жизнь" А.Калининым. Это иллюстрация в рассказу Даниила Хармса "Загадочный случай". Автор делает уборку в своей кватире. Он снимает портрет приятела Карла Ивановича, вытирает пыль и вешает обратно. "Потом я отошел, чтобы издали взглянуть, не криво ли он висит. Но когда я взглянул, то у меня похолодели ноги, а волосы на голове встали дыбом. Вместо Карла Ивановича… на меня глядел со стены страшный, бородатый старик в дурацкой шапочке",-пишет автор.
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Иллюзия перспективы. Собственно, перспектива - это тоже своего рода иллюзия зрения. Потому что перспектива - это прием, который создает иллюзию пространства на рисунке или картине с точки зрения восприятия его человеческим зрением. То есть, уходящие вдаль рельсы или дорога изображаются не с помощью параллельных линий, как это есть на самом деле - линии на рисунке сближаются, стремясь к точке пересечения. Если на созданный по законам перспективы рисунок механически поместить два одинаковых по размеру объекта - они начинают восприниматься разными по размеру.
     Иллюзия Понзо основана на предположении, что мозг человека определяет размер объекта по его фону. 2 одинаковых отрезка, нарисованные на фоне двух сходящихся линий выглядят разными по размеру, потому что мозг воспринимает сходящиеся линии как железнодорожные пути в перспективе, верхний отрезок воспринимается как расположенный дальше, следовательно, выглядит он большим по размеру. 
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      Оптическая иррадиация. Эти квадраты - одинакового размера. Свет от ярко освещенных областей как бы перетекает (освещает) темные области. Поэтому белый квадрат на черном фоне воспринимается большим по величине, чем черный на белом фоне. В этом, кстати, объяснение, почему в черной одежде фигура выглядит стройнее. Психологи утверждают, что изображение черного квадрата на белом фоне воспринимается трехмерным - черный квадрат выступает вперед, хотя, казалось бы, все должно быть наоборот. 
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      2. «Картины с двойным смыслом»
Двойственные картины – картины, содержащие невидимые на первый взгляд предметы.
     В Европе «двуликие» картины известны с XV столетия (и даже ранее). Изначально головоломки носили сатирических, карикатурный характер, в которых изображения «маскировались»  для того, чтобы автор мог избежать немедленной расплаты...
     Каких только сюжетов нет в двойственных картинах! Фантазия и мастерство художников превращают карту планеты в женскую головку, бабочек - в цветок, а цветок - в паука. Влюбленные парочки неожиданно появляются в бутоне розы или в бороде лесного бога - Лешего.

«Исчезающий образ» знаменитого Сальвадора Дали - портрет самого художника и его жены Елены Дьяковой. Издали - лицо Дали в профиль. По мере приближения к картине мы все отчетливее начинаем видеть фигуру женщины, читающей письмо.(Приложение 3)
     Оптические иллюзии, художественный обман зрения, игры разума, - излюбленные приемы, которые часто использует в своей живописи современный украинский художник Олег Шупляк. 

      По образованию Олег Шупляк - архитектор, но уже долгое время преподает рисование и живопись, начав со школы в родном селе, а продолжив - в художественной школе города Бережаны. Несмотря на то, что в портфолио художника есть бесчисленное множество традиционной живописи, внимание привлекает именно нетрадиционная, - так называемые "картины с двойным смыслом", согласно терминологии автора. (Приложение4)
3.Материалы и инструменты

	Название
	Описание и рекомендации
	Изображение



	Кисти
	     Тонкие кисти необходимы для прорисовки мелких деталей рисунка
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	Палитра для смешивания красок
	Вместо палитры можно использовать одноразовые тарелочки. Палитра может быть пластиковая, но обязательно белого цвета.
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	Бумага (ватман)
	     Формат А3, бумага плотная,  не деформируется при намокании
	

	Краски
	     Предназначены для выполнения рисунка.

Можно использовать, как клеевые, так и масляные. Предпочтение лучше отдать клеевым (акварель, гуашь, темпера). Для начала можно купить набор из 6-ти основных цветов. С их помощью можно сделать любой нужный вам оттенок.
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4. Последовательность создания картины с двойным смыслом
Творчество Олега Шупляка дало идею для создания моей картины с двойным смыслом.
	№

п/п
	Этап работы
	Изображение
	Последовательность выполнения
	Материалы

	1
	Выполнение эскиза
	
	Определить расположение ветвей, светлой птицы, листьев
	Бумага форматА3, 
карандаш Т,

ластик

	2
	Выполнение рисунка в цвете
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	Начинаем с фона, ветви, птица, листья

	Вода, кисти, палитра, гуашь

	3.
	Завершение картины
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	 Вставляем рисунок в рамку со стеклом.
	Рамка 30*40см,, рисунок




Вот такая картина с двойным смыслом у меня получилась (Приложение 5)    

Заключение.
     Большое значение для создания зрительной иллюзии имеет готовность зрителя «увидеть» то изображение, на которое он настроен. Так, например, на картине в восприятии зрителей «оживает» геометрический орнаментный узор. Причём, чем сложнее орнамент, тем более пространственным и «живым» он выглядит для зрителя. Самым интересным эффектом иллюзорного восприятия является то, что каждый человек видит одно и то же изображение по-разному. 

    Вывод: Я достигла поставленной цели, разработала и выполнила проект картины с двойным смыслом.     

     Планирую продолжить работу по выполнению проектов в живописи.
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Приложение 1.

«Вращаются» круги Томпсона
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Приложение 2.
«Чувствительный глаз»
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Приложение 3.
«Исчезающий образ» знаменитого Сальвадора Дали
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Приложение 4.

Автопортрет под липами. Живопись украинского художника Олега Шупляка
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Приложение 5.

Готовое изделие.
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